



“老徐话高招”继续邀请学霸分享成长故事

大学期间出国交流是一种怎样的经历?

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 徐玉芹

实习生 张文龙 李若琰

刚开始的学习，
两位学霸都“自闭”了

李若琰当年高考英语148分，并在出国前考取了雅思7分的成绩，但她坦言，出国后发现自己的英语水平根本不够用。“一方面是语言环境的问题，一方面是语速的问题，即便是雅思成绩考到了8分，也会觉得一开始难以适应，甚至处于‘自闭’状态。”

周道生对此也深有同感。他说，无论是上课、跟老师沟通，还是写作业，在刚开始的学习阶段，英语都成了障碍。

为了能够从“自闭”状态中走出来，两位学霸都付出了很多努力。李若琰当时在周末把自己关在房间里逼着自己看文献，并和澳大利亚的一位学习中文的女生组成学习小组，“我教她中文，她教我英文，我们会经常交流。”周道生因为是在国内线上上课并且和国外有时差，在国内的晚上上完课后，“我只能熬夜预习下节课的内容，提前把老师的讲义和内容大纲看一遍。”

“大概过了两个月，很神奇，一下子就能听明白了。”李若琰说她本人算是适应得比较快的了，有的同学可能需要一个学期才能适应。当英语能够跟上学习节奏，李若琰和周道生都变得更

大学期间出国交流是一种怎样的经历?近日，“老徐话高招”邀请到两位在大学期间有过出国交流经历的学霸，分享了他们的学习体验。其中一位是山东大学金融学专业2018级本科生周道生，曾于2020年8月参加牛津大学展望计划短期项目(因疫情缘故改为线上进行)，另一位是重庆大学新闻学专业2018级本科生李若琰，曾于2019年秋赴澳大利亚昆士兰大学交换学习。



周道生(中),李若琰(右)做客“老徐话高招”分享成长故事。

加自信，和教授讨论问题也更加顺畅。

出国交流学习， 都有哪些收获?

两位学霸分享道，与国内的授课方式有所不同，国外大学的学习模式主要有三种授课方式：lecture、tutorial和seminar。lec-

ture是几百人的大课，以老师讲课为主；tutorial是辅导课，巩固每周学的知识；seminar是老师带领学生作专题讨论。经过一段时间的交流学习，学霸们有哪些收获？

周道生总结自己主要有三大收获：第一，清楚地认识到自己的英语水平有待提高，“如果不提前预习掌握关键词，是很

难听懂教授讲课的。”第二，要学会通力合作，“因为是和另外两位同学一起跟着导师学习，导师布置的学习任务大多是需要和同伴一起完成的，所以通力合作很重要。”第三，考虑问题要全面，“即便是对待一个很小的问题，也要考虑全面再回答。”

李若琰认为自己最实质性的收获是英语水平的提高。在出

国之前，李若琰的雅思成绩总分为7分；出国回来后，她的雅思成绩总分提高到了7.5分，其中的阅读成绩达到了满分。

此外，李若琰还提到，出国学习后，感觉视野更开阔了，“在国外读书的时候，课堂上能看到白发苍苍的老人也在学习。”这让她更加体悟到了“学无止境”的意义。

奋不顾身的“00后”

一位下三米峭壁涉水救人，一位把身上大衣给落水儿童穿

青年说

表达青年态度

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 巩悦悦 王凯
实习生 王梦佳 杨泳慧

寒夜里脱下大衣
为全身湿透的男童披上

3月8日上午，山东交通学院收到了一封特殊的表扬信。一位落款为潘会的落水儿童家长，在信中详述了整个事件的来龙去脉：

时间回溯到2月7日晚8点，在济宁市金乡县盛佳苑小区，4岁男童高兴与伙伴们在一起玩耍时，不慎掉进冰冷的水池里。千钧一发之际，山东交通学院大二学生孙星辰途经此处，听到孩子的呼救声飞奔过去，协同一名门卫人员救出了高兴。不仅如此，孙星辰还脱下身上大衣，包在了浑身湿透的高兴身上。直到潘会和家人赶到，孙星辰才离开保卫处。

3月8日，齐鲁晚报记者辗转采访到了山东交通学院交通土建工程学院土木工程专业的孙星辰。

“当时我正往家里走，突然有小孩跑来对我说，有人掉水里了。”孙星辰回忆。“幸好水池里的水不深，孩子掉下去后紧接着站起来了，水没到了孩子的胸口处。”孙星辰介绍，当时保安站到

在很多人看来，“00后”仿佛还是被呵护、被关爱的一代，殊不知时间过得飞快，现在的他们已经成长起来，在表达个性的同时，也正用行动展现着青年人的大爱与担当。山东有两位“00后”大学生，一位来自山东交通学院，一位来自山东协和学院，他们分别在自己家乡，救下了不慎落水的儿童和少年。近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点“青年说”对此进行了专访。



齐鲁晚报 齐鲁壹点 QL1D.COM
青年说



孙星辰(中)、袁凯凯(右)做客齐鲁晚报·齐鲁壹点“青年说”。

水池内环的假山一侧，把孩子从水里抱起来之后给了他。

“当时孩子穿着棉衣棉裤，全身都湿透了，我抱着孩子跑回保卫处，先把孩子身上的衣服脱下来，用外套把孩子裹了起来。”孙星辰介绍，五分钟之后，孩子父母匆匆赶来，他这才放心回家。

王展是孙星辰的辅导员，在他印象里，孙星辰话不多，但很踏实。随后，齐鲁晚报记者视频连线了4岁落水男童的妈妈潘会。

“当天来到保卫处，看到孩

子身上都冻紫了，浑身打哆嗦。等抱回家之后，家里姑姑指导着给孩子泡了个热水澡，煮了点姜茶。家人围在孩子身边很害怕，轮流抱着他取暖。后来经过检查，孩子很健康，心里石头这才落了地。”

“赶到保卫处的当晚，看到孩子身上披了一件大衣。当时天很寒冷，星辰脱下了自己的棉衣，给我儿子包裹上，突然感觉很温暖，这种感觉语言无法表达，心里是满满的感动。”潘会说，她想

谢谢孙星辰的大爱，同时，也感谢山东交通学院培养出这样优秀的学生。

采访结束之后，潘会专门为记者发来一小段视频。视频中，穿着棉袜的高兴小脸儿红扑扑的，只见他站在地板上，向前微微鞠了个躬说道：“谢谢哥哥！”

看到峭壁下有人落水 “旱鸭子”下冰水施救

2月22日17时许，在蒙山龟蒙

景区，袁凯凯和朋友行至九龙潭上游时，听到有个女孩大喊：“有人落水了。”

袁凯凯立刻赶到事发地，看到一个男孩在山崖下水潭里挣扎。情况危急，他边让朋友拨打120和110，边迅速跨过山路护栏，跳上岩石，沿着狭窄的裂缝，双手伸开撑住两边长满青苔且陡峭的岩石，一点一点往下滑落去，岩石划伤了脚踝，他也顾不上疼痛，就这样下滑了三四米，终于下到了水中。

他试图去抓住少年，却没有成功。继续向前试探着挪了两步，潭水已没过他的腰部，随时都有滑入两三米深水中的危险。不会游泳的他虽然有些害怕，但来不及考虑安危。他努力探着身子，在抓住少年衣服以后，将其托出水面。

把孩子救上岸后，袁凯凯顾不上寒冷，急忙对男孩进行心肺复苏按压，持续了二十多分钟，救护车赶来。但由于还有一段山路，车辆过不去，袁凯凯又把落水少年背起，一路跑着送到救护车上。

事后，袁凯凯还和家人买了营养品，专门到医院进行看望少年。记者从袁凯凯了解到，落水少年目前已脱离生命危险。3月6日，临沂市平邑县政法委、县见义勇为协会决定授予袁凯凯“平邑县见义勇为模范”荣誉称号。

“这件事过去这么久了，现在回过头来想救援经过，感到非常后怕。但当时真是情况紧急，来不及考虑。”袁凯凯说。